

Из дневника  
ДАРУСЕНКОВА О.Т.

28350 38  
Куба  
Секретно. Экз. № 2

"25" июня 1964 г.

№ 253

152

ЗАПИСЬ БЕСЕДЫ  
с оргсекретарем Национального руководства ПУРС  
Эмилио АРАГОНЕС НАВАРРО

4 июня 1964 г.

Встретился с Арагонесом в порядке поддержания контактов и имел с ним непродолжительную беседу.

В беседе, в частности, было затронуто выступление Эрнесто Гевара перед молодыми коммунистами Министерства промышленности 9 мая с.г., в котором последний коснулся проблемы создания марксистско-ленинской партии на Кубе.

Арагонес высказался в том духе, что это выступление Гевара было явно неудачным. Будучи сумбурным по манере изложения, оно страдает неточными, временами просто неясными формулировками и не показывает четко, почему процесс создания партии на Кубе так затянулся. Главное же — оно не намечает путей преодоления трудностей, которые стоят на пути партийного строительства.

По мнению Арагонеса, выступление Гевара можно истолковать таким образом, что строительство марксистско-ленинской партии на Кубе идет медленно вследствие боязни проникновения в нее мелко-буржуазной идеологии. На самом же деле, сказал Арагонес, кто еще, кроме партии может организовать планомерную все охватывающую борьбу против этой идеологии. Эта работа по плечу только марксистско-ленинской партии.

Арагонес подчеркнул, что Гевара обратился к вопросу об опасности влияния мелкобуржуазной идеологии на кубинскую революцию по его, Арагонеса, настоянию. Он сделал это, сказал Арагонес, после того, как я неоднократно говорил ему, что его линия на постоянное упоминание "сектантских ошибок" Анибала Эскаланте и их опасных последствий уже пережила себя, не соответствует внешнему положению в партии и стране.

Для нас в настоящий момент, продолжал Арагонес, внутренняя и внешняя контрреволюция не представляют такой опасности как раньше.

9.9.64

В архив  
магн. информации  
Зав. секцией  
Авдеева чл. и.и. А.А.А. /А. Кошкин/

Сектантские ошибки изжиты как проблема. Главная опасность сейчас кроется в нас самих, в революционных силах, в возможности проникновения в наши ряды и укрепления в них мелкобуржуазной идеологии. Стоит только мелкобуржуазной идеологии укорениться в наших рядах, революция будет поставлена на край пропасти. О том, что эта опасность вполне реальная, говорит уже одно то, что подавляющее большинство руководства нашей партии состоит из выходцев из мелкобуржуазных <sup>а то и буржуазных</sup> кругов. Представителем буржуазии по своему происхождению является сам Фидель Кастро. О себе могу сказать то же самое.

Не легкая задача, сказал далее Арагонес, для мелкого и среднего буржуа стать на марксистско-ленинские позиции, а тем более прочно удерживаться на них. У многих наших руководителей в этом отношении чувствуется слабость, а это опасно, это угрожает единству наших рядов, особенно гармоническому сочетанию "старых" и "молодых" революционеров. Но счастью, у нас в руководстве мало людей, от которых попахивает душком мелкобуржуазной неприязни к "старикам", членам Народно-социалистической партии, но они все же есть и это довольно ярко проявилось во время недавнего процесса по делу Маркоса Родригеса.

Мелкобуржуазная стихия, продолжал Арагонес, вообще пытается сейчас вести наступление, захватывать позиции в стране. Это обстоятельство используют враги революции. В нынешних кубинских условиях немислимо, чтобы кто-либо стал открыто высказываться против революции. Такому человеку просто заткнули бы рот первые же слушатели. Поэтому контрреволюционные элементы идут в обход, пытаются использовать мелкобуржуазные пережитки значительной части кубинских революционеров. Ссылаясь на ошибки, которые в свое время допустила Народно-социалистическая партия в кубинской революции, они нападают на старых коммунистов. Их расчет прост — дискредитировать марксизм-ленинизм, подорвать единство революционных сил, вести дело к ослаблению революции.

Нечто подобное происходит и в отношении разногласий в международном коммунистическом движении. Враждебные кубинской революции элементы, которым в общем наплевать на КНР, рядятся сейчас в ки-